



码上看报



码上订报



春耕进行时

农业农村部:

派出科技小分队 一线蹲点指导促春管

近日,农业农村部派出由120多位专家组成的科技小分队,分赴黄淮海、长江中下游、西南、西北等15个夏收粮油主产省,联合当地专家和农技人员,深入一线、包片蹲点,开展“三指导一培训”,示范带动掀起春季

田间管理热潮。从当前开始至“夏至”的120天时间内,科技小分队将多次赴地方指导落实小麦油菜田间管理措施,促进弱苗转化、搭好丰产架子;指导防范气象灾害,切实做好灾害应对、促进灾后恢复生产;指导适时开

展病虫害防控,全力做好“虫口夺粮”。通过田间课堂、现场观摩、技术讲座等方式,开展线上线下技术培训,推进防灾减灾稳产增产关键技术措施落实,为夺取夏季粮油丰收提供有力支撑。

(据《农民日报》)

陕西安康:农资打假在行动 全力护航保春耕

本报安康讯(通讯员 高苗 农业科技报记者 王革委)近日,陕西省安康市农业综合执法支队深入汉滨、汉阴等县区开展春季农资市场执法检查,督导全市春季农资打假专项行动。

此次专项行动以种子、农药、肥料等农资产品为重点,围绕生产经营资质、农资产品标签信息、农资产品购销台账、仓储管理及安全等环节开展执法检查。从现场检查情况来看,农资

市场经营秩序总体良好。

截至目前,各县(市、区)集中开展“农资打假护春耕”行动13次,采取“拉网式”检查与突击检查相结合的方式,针对农资经营户、农资批发市场、农村集贸市场等场所,累计检查农资经营门店236家次、出动执法人员630余人次、巡查90余次,查处各类问题34件,口头警告21次,现场签发整改意见12份,立案1起,有效遏制了制售假冒伪劣农

资违法行为,净化了农资市场,保障了农业生产安全。

下一步,全市各级农业执法部门将持续加大执法检查力度,坚持零容忍、严执法,保持农资打假的高压态势,全面开展《中华人民共和国种子法》《肥料登记管理办法》《农药管理条例》等法律法规宣传,把农资商品识假辨假等知识送到田间地头,提升广大群众维权意识,让广大群众购买到放心农资,为春耕生产保驾护航。



小羊肚菌 孕育大产业

2月27日,农民在贵州省天柱县凤城街道羊肚菌示范基地采收羊肚菌。

近年来,天柱县依托当地独特的气候优势,积极进行产业结构升级,实施“稻菌”轮作模式;同时,为推动羊肚菌产业融合发展,形成集菌种培植、营养袋研制、成菌种植、商品菌加工及产品销售为一体的全产业链,带动当地农民增收。杨文斌 摄

葡萄春管“全指导” 提稳丰收“果篮子”

——陕西省葡萄产业技术体系联合多家单位
举办2023年合阳县葡萄春季管理技术培训会

农业科技报记者 冯玉龙 燕军锋

为全面推进乡村振兴,加快葡萄产业转型升级,2月23日,西北农林科技大学葡萄酒学院、陕西省渭南市合阳县农业农村局联合合阳县果业发展中心、国家葡萄产业技术体系、陕西省葡萄产业技术体系、西北农林科技大学合阳葡萄试验示范站等单位,在合阳县新池镇北顺村举办2023年合阳县葡萄春季管理技术培训会。此次培训以室内教学与现场教学、线上直播相结合的方式开展,各镇政府分管领导、葡萄种植企业、种植大户等150余人参加。

西北农林科技大学葡萄酒学院教授、陕西省葡萄产业技术体系岗位专家、合阳葡萄试验示范站驻站专家张宗勤在进行“葡萄轻简化栽培管理技术”培训时提到,轻简化栽培的技术系统与现有技术相比,更适宜于当代葡萄种植,更符合健康栽培新理念,能够密切结合葡萄栽培管理关键时期,对葡萄树的病虫害防治采取三道防线体系来减少用药、用工量,同时让修剪次数更少、肥水用量更少、施肥方法更加优化。葡萄的轻简化栽培也将成为未来产业发展的大趋势。

国家葡萄产业技术体系渭南综合试验站站长、渭南葡萄研究所所长、陕西省葡萄产业技术体系岗位专家王录俊以“引进新

优葡萄品种在陕西的初步评价”为题进行了讲解,详细阐述了在陕、在渭葡萄品种的筛选变迁,以及市场竞争下葡萄品种的优系选择,数十种适栽葡萄品种在他的分析下长短毕现。讲解结束,他还不忘叮嘱广大种植户:“适宜的品种,大家可以放心适度规模种植;但在新品种选择上,切勿盲目大面积栽植,建议先小量试种,再考虑扩大。对于区域性品种与管理技术选择,可以适当统一,在区域总体上形成一定规模,便于针对性研究具体管理方法,以及增强成熟后对客商吸引力,实现种好、销好、收益好。”

西北农林科技大学植保学院研究员、中国植物保护学会理事、陕西省葡萄产业技术体系植保岗位专家时春喜在授课时,反复强调了葡萄病虫害防治中科学合理用药方案的八大原则:对症下药、预防为主、明确重点、关键期用药、病害治疗、掌握药理、合理复配、轮换用药。

室内培训结束后,张宗勤与王录俊还在合阳县星光农业种植专业合作社的葡萄架下,为一众果农进行了现场教学,从冬剪到春管,从建棚到覆膜,从绑枝到施肥,繁琐的田间管理细节,在他们的讲解指导下脉络清晰,让前来听课的果农茅塞顿开,纷纷称赞。



农科资源在幼儿园园本课程中的实践

——以“关于小麦的故事”为例

■ 杨凌高新幼儿园 马成丽

杨凌高新幼儿园空中花园种的辣椒丰收了,一大片土地空了出来,我们可以种什么呢?引起了小朋友的激烈讨论。有的小朋友说:“种生菜,吃起来很美味。”有的小朋友说:“种大西瓜,又大又甜。”有的小朋友说:“种小麦,周末回老家,地里有很多小麦,绿油油的。”最终,我们通过搜集资料,结合当地气候条

件,决定种小麦。

我们播种的小麦有野生大麦、小麦、野生二粒麦等多种品种,为了便于观察比较,我们在班里的自然角也种上了小麦。在小麦成长过程中,我们定期给小麦浇水、除草,还会用尺子量一量它有没有长高。孩子们用自己的方式记录着小麦的成长。

在我们的悉心照料下,空中花园的小麦长得越来越好了,可是,教室里的小麦好像生病了,总是弯着腰,这

是怎么了呢?

小沐:“冬天天气太冷了。”

小浩:“我们浇的水太少了,没有照顾好小麦。”

霖霖:“我们种的太多了,太挤了。”

二哪:“可能是我们的声音太大了,小麦觉得吵。”

回家后,小朋友们和爸爸妈妈一起积极查阅资料,还专门请专家邓叔叔来帮忙答疑解惑。原来是因为冬天教室里有暖气,室内温度太高了。于是,小朋友们自发组成搬运小分队,将小麦搬到楼道里。终于,楼道里的小

麦长得跟空中花园的小麦一样好了。

冬去春来,万物都在渐渐苏醒。时隔一个寒假,小麦们怎么样了呢?走进楼道,映入眼帘的是一片绿油油的小麦,长的可真快呀,麦秆鼓鼓的地方,是它的果实。空气中夹杂着淡淡的麦香,弥漫着收获的喜悦。终于迎来了小麦丰收的日子,我们用剪刀割着麦秆,然后将许多小麦捆绑在一起,到空旷的地方晾晒,再用竹竿进行脱穗,然后用簸箕筛小麦,一粒粒金黄的麦粒,是我们成功

的见证。

整个活动中,每位幼儿都亲身参与,不仅了解了小麦的品种,知道了如何播种小麦,在照顾小麦的过程中也提升了幼儿的责任感。通过发现问题、解决问题,提升了幼儿的问题意识和解决问题的能力。从种小麦活动延伸到幼儿日常生活,我们应多鼓励幼儿承担一些力所能及的劳动,培养幼儿动手能力和良好的劳动习惯,幼儿也能在照顾植物的过程中体验种植辛苦,从而树立珍惜粮食、拒绝浪费的意识。

 儿童发展与研究⑫

主办:《农业科技报》编辑部
协办:杨凌高新幼儿园